



在黄浦江畔，浦东新区，闪耀着一颗上海职业教育的明珠——上海市新陆职业技术学校。这是一个内涵丰富的校园，也是一个承载未来的摇篮，更是品质育人的天地。

学校坚持“以人为本，德技双修，人人成才，服务社会”的办学理念，和“立足新区，面向上海，服务社会，争创一流”的办学定位，将“以服务为宗旨、以就业为导向”作为办学方针，坚持走“以专业带产业，以产业促专业”的发展之路。积极探索“校企合作”的办学模式，做到升学教育与就业培养并行、学历教育与职业教育并举，促进学生自律、全面、和谐发展，产生了良好的办学效益。

学校顺应社会发展，对接产业需求，现开设学前教育、电子技术应用、社区公共事务管理、汽车运用与维修、计算机应用、文秘等六个专业。

学校视教育质量为发展的生命线，科学管理，严谨治学。学校致力于加强文化基础课教学，优化课堂效率，改革专业课教学模式，以任务引领型教学模式推行做学一体，手脑并用，不断提高学生的动手实践能力。学校每学期举办新教师、骨干教师公开课、评优课等教学活动，为教师搭建展示自我、交流经验的舞台。



学校创办30多年来，先后荣获全国“职业指导创业教育”先进集体、上海市“安全文明校园”、上海市语言文字规范化示范校、浦东新区“艺术特色学校”等荣誉称号。近年来，学校“三校生”高考率稳居上海中职学校的前列，毕业生得到用人单位的欢迎和认可。

提高职业教育服务经济社会发展的融合度 提升优质精心办学育人走向成功的幸福度

龙头专业出色 新开专业出台 贯通专业出众

——上海市新陆职业技术学校办学效益与日俱增

营造精神家园：立德树人特色鲜明

经过多年的砥砺前行，学校形成了以社团文化为主体的德育特色。学校社团形式多样，“金爱心”志愿服务社、舞蹈社、健美操队多次荣获市级荣誉称号；灵动女子鼓乐坊、跃动花式跳绳队、茶艺社荣获新区“优秀社团”称号；烘焙社、合唱社、折纸社等30多个社团的开展，丰富了学生课余文化生活，对培育学生知书达礼、温润高雅的人格，创建积极健康的校园文化环境起到了突出作用。

作为上海市中小学行为规范示范校、上海市安全文明校园，学校德育教育始终以学生的日常行为养成教育为基础，融合感恩教育、心理健康教育、诚信教育、法制教育等多方面内容，创造独特温馨的成长氛围和精神家园。

学校以主题班会、志愿者服务、学生自管会等形式为载体，培养学生的自主意识，举办校园文化艺术节、运动会、高雅艺术进校园等活动，不断提升学生的综合素养。



深化校企合作：促进学生多元成才

学前教育专业在全市拥有包括宋庆龄幼儿园、中福会幼儿园等三百多家高素质的校外实训基地，为学生提供就业前的实习实践平台。幼儿园及早教中心为学生提供提前适应工作岗位的机会，并提高学生的职业认知，明确学生的职业定向，努力向学生传递先进的教育思想理念。通过校企合作，幼儿园为学校提供学生走入岗位的实践机会，双方共同致力于培养优秀的应用型人才。

为了更好地发展、建设学校的这一“王牌”专业，学校构建了“三管理、二主体、五参与、五基地”的园校共同体。“三管理”，指学校各职能部门、学前教育专业部、幼儿园等学前教育园所共同管理；“二主体”，指上述管理部门中主要执行主体分别是本校专业指导教师、园所专任教师；“五参与”，指从教学副校长到学生各层面共同建设本专业；“五基地”，指学校专门为学前教育专业学生安排了稳定长期、示范性强的五所优秀幼儿园观摩、实习基地，签订了长期校企合作协议书。

在实训期间，双方共同对实习学生进行专业指导、安全教育和纪律教育。园校加强交流互动，定期或不定期开展教学交流

做强六大专业：各有所长齐头并进

学校开设的六大专业，瞄准市场需求，提升培养规格，很有前途。

学前教育专业，是上海市奖励专业、上海市紧缺专业，也是学校重点建设的品牌专业、精品特色专业，更是全市同类学校中创办时间最早、教育资源最优、育人质量最优的专业，成为学校的“王牌”专业，含3年制学前教育专业、5年制高职贯通专业和7年制中本贯通专业三类。

电子技术应用专业，是上海市奖励专业、上海市紧缺专业、区骨干专业。学校采用“订单式”培养模式，长期为各企业输送技能型专业人才，市场需求旺盛，就业渠道畅通。

社区公共事务管理专业方向性为早期教育服务与指导，主要面向国际社区、早教中心、社区托管中心等相关教育类机构等领域，旨在培养能从事早期教育与社区服务工作的应用型技能人才。该专业与加拿大亚岗昆立学院合作，学生毕业后可到海外继续深造，进一步提升学历。

汽车运用与维修、计算机应用和文秘等专业，注重学生行为规范与专业技能的习得，注重培养学生的动手实践能力和良好的职业素养，历届毕业生在各大公司文员、技术维修、汽车服务等重要岗位就业，供不应求。



学前教育专业 中本、中高职贯通一体培养

近年来职业教育改革，为新陆职校的发展带来了强劲的动力，学前教育专业中本贯通、中高职贯通的“直通车”开设，使学前教育专业建设进入了快车道，为学生升学深造开辟了广阔的道路。

学前教育专业，自2015年起与上海师范大学天华学院共同实施“中本贯通”应用型本科，学生完成7年学业，可获得高校本科毕业证；自2016年起与上海行健职业学院共同实施中高职教育贯通培养模式，学生完成5年学业，可获得高职毕业证。

在同一母体学校内，同一专业同时实施“中本”、“中高职”人才培养通道，打通人才成长立交桥，真正实现了“1+1”学段大于2的培养目标，让新陆职校学前教育展翅高飞。



新开特色专业 早期教育服务与指导紧俏

随着适龄人口增加、二胎放开等多种因素的影响，上海进入了生育高峰，统计结果显示，上海有超过10万0-3岁的婴幼儿有托管需求，而目前沪上现有幼托公共服务与家庭育儿的配备尚有较大差距。

针对这一现状，学校依托现有的重点专业——学前教育专业的优势，向0-3岁年龄段延伸，在社区公共事务管理专业增设新方向：早期教育服务与指导。该专业主要提供早教领域的理论知识，深入了解儿童的发展，开设相关课程，学习与不同类型的人沟通，培养学生分析和解决问题的能力，发挥自身的作用评估社区和家庭的需求。面向0-3岁婴幼儿，培养能从事早期教育与社区



夯实师资培训：企业体验获得灵感

学校注重“双师型”教师的培养，通过加强与企业的联系，深入生产一线体验锻炼等方式，增强教师的专业能力。

企业实践中看学前教育 毕业后的几年里，学前教育教研组胡枫老师陆续参加了多种职业资格培训及考试，先后获得了保育员高级证书、育婴师高级证书及电子商务师高级证书，跻身“双师型”教师的行列。为了获得更符合本校学前教育专业的实践经验，她有幸参加了教师下企业实践培训，先后到金童幼儿园、百合花幼儿园、天虹幼儿园和星韵幼儿园，全面了解幼儿园的工作方式、方法、现状等。

这段实践为她的课堂教学带来了丰厚的案例，如幼儿园一日活动计划、特殊幼儿的应对、生活活动中幼儿可能出现的问题等。幼儿教师应当如何应对爱哭幼儿？课堂上，学生们的第一反应是哄。然而一个班级里有二十多名幼儿，如果专门哄一名幼儿，如何去维持教学呢？幼儿教师用实际行为告诉大家，爱哭幼儿在必要的时候可以“冷处理”，等幼儿冷静下来后再向其讲道理。而每个案例在教学使用起来都颇为“得心应手”，这也归功于“实践求真知”。

汽修专业教师下企业收获满满 汽车运用与维修专业的黄伟灵老师参加了上海市专业教师下企业的培训。

在企业老师的指导下，黄伟灵老师接触到了现代汽车最前沿的新能源汽车技术，并动手装配了发动机、自动变速箱等，集团老师也针对常见故障提出了很多新思路，从而让黄伟灵老师更有底气来胜任教学工作。

在培训的过程中，黄伟灵老师除了完成培训任务，上交一篇教学案例外，

让学生有更好的发展前景

无论是做强学前教育，还是开设中本、中高职贯通专业，无论是加强校园文化建设，还是做人规范养成教育，都是围绕育人的宗旨。

让学生有更好的发展前景，这是不忘初心，砥砺前行的最好方式，也是办人民满意的教育、办优职业教育的最近道路。对此，我们始终不渝，永在路上。

(作者为上海市新陆职业技术学校校长)

王海英

教育的生命在于育人，职校的价值也在于育人，这不仅是教育使命使然，也是办学的职责所在。

多年来，新陆职校的所有发展和改革，基点都是学生的发展。我们创造育人条件，我们注重专业建设，我们优化教育环境，都是为了让学生有更多的幸福感和获得感。

在教学实践中，他通过和本科部专业老师的交流探讨，更坚定了将专业课训练分块和系统化，将美术课形成模块训练法，以素描和色彩作为科目，加强学生的基础美术的基本功训练，同时通过色彩风景和陶艺拉坯捏塑的课程，让绘画和手工的乐趣渗透在中本贯通美术快乐的课堂里。

融会贯通，互助共赢，孕育英才 2015年，新陆引入第一届学前教育中本贯通班级，学生在中职阶段进行3年学习，通过转段考试，再进入上海师范大学天华学院继续4年学习，实现“3+4”模式的贯通。

随后，两校进行了多次联合教研活动，在课程衔接、资源共享、校外探索、展示交流、课题研究等方面进行探索和实践，梳理出中本不同阶段的教育教学要求，制定了较为完备的活动计划，促进中本教学的无缝衔接，优化教学的内容，共享教学资源。且在活动中，定时带本班学生参加，帮助她们提前了解本科院校文化，制定计划，为未来的学习奠定基础。

两校互派教师教学是中本贯通关键性的一步。2017第一学期，学前教育教研组长李青青作为专业课教师，去上师大天华学院进行专业课《幼儿卫生学》的教学工作。在一个学期教学相长的过程中，她学到了很多，也感悟了很多。

